

Оглавление

1. Введение.....	3
2. Основная часть.....	5
3. Заключение.....	8
4. Список литературы и перечень используемых источников.....	9
5. Приложение (фото, иллюстрации, интервью с близко знавшими его людьми, газетный материал, документы о наградах).....	10

I Введение

Мандрыкин Георгий Геннадьевич, школа №26 Великого Новгорода, представляю исследовательскую работу «Военная история России продолжается в героических подвигах выпускников школы №26, участвовавших в современных вооружённых конфликтах».

В целевой программе «Военная история края».

Руководитель моей работы Гришка Валентина Семёновна.

65 лет отделяют нас от того дня, как затих над миром гром пушек. Города и сёла уже залечили раны, нанесённые войной. Осыпались и поросли травой солдатские окопы, воронки от бомб и снарядов.

Но не тускнеет со временем память о подвиге советских людей, защитивших нашу Родину от чумы. Над памятью время не властно. Однако память живёт, учит, предостерегает, призывает... Верные ей, мы чтим наших героев.

Я являюсь членом лекторской группы школьного Музея Боевой Славы, который был создан на истории освобождения Новгорода 20 января 1944 года, 35-тым танковым Гвардейским Краснознамённым Новгородским ордена Суворова III степени полком прорыва резерва Главнокомандующего И. В. Сталина. Этот полк получил задание освободить Новгород как древнейший город России и приступить к операции по снятию блокады с Ленинграда. Полк с честью выполнил это боевое задание.

Наша школа с честью и гордостью чтит память славных героев. Каждый школьник уже неоднократно посетил наш музей и знает историю 35-го танкового полка, а ветераны – танкисты этого полка завещали нам чтить их память, ибо каждый танкист – герой.

К сожалению, взгляд современных подростков на роль таких музеев в школах бывает неоднозначным. Некоторые считают, что посещение таких музеев – это пустая трата времени, потому что война слишком далеко, в прошлом.

Но я уверен, что эта точка зрения ошибочная и поддерживаю ту часть подростков, которые считают, что память о прошлом и уважение к нему – неотъемлемая часть нашей жизни. Без прошлого нельзя жить настоящим и думать о будущем.

Актуальность темы:

Военная история далёкого прошлого родного края продолжается в героических подвигах наших земляков, участвующих в современных вооружённых конфликтах.

Цель моей работы:

Изучить боевой путь и подвиг выпускника школы №26 Великого Новгорода Карташова Вячеслава в Чеченской Республике.

Задачи:

1. Изучение архивных материалов и первоисточников о подвиге Славы Карташова.
2. Сбор материалов в ходе интервью с людьми, близко знавших Вячеслава Карташова.
3. Сопоставление полученных данных о подвиге В. Карташова.
4. Пополнение экспозиции школьного Музея Боевой Славы.

Методы исследования:

1. Метод поиска по сбору материала о жизни и деятельности Карташова Вячеслава.
2. Метод исследования собранного материала и его систематизации.
3. Интервью с людьми, близко его знавших.
4. Анализ газетного материала о подвиге Вячеслава Карташова.
5. Работа с первоисточниками, предоставленными Новгородским Военным комиссариатом.

II Основная часть

О подвиге Вячеслава Карташова

Школьный музей продолжает пополняться материалами и экспонатами истории подвигов наших выпускников.

Это: Сергей Фёдоров (погиб в Афганистане)

Вячеслав Карташов (погиб в Чечне)

Андрей Лаптев (погиб в В. Новгороде)

Андрей Петров (погиб в Чечне)

Совсем недавно они учились в нашей школе, сидели в тех же кабинетах, что и мы сейчас, так же посещали наш Музей, встречали с ветеранами Великой Отечественной Войны, участвовали в военно-патриотической игре «Зарница». Они любили жизнь и стремились стать достойными гражданами своего Отечества.

Я хочу подробно рассказать об одном из этих выпускников. Я собрал достаточно ёмкий материал о Вячеславе Карташове, встречался с его родителями. Он родился 26 января, год был 1976, в г. Новгороде в роддоме №1. На свет родился мальчуган весёлый, озорной...

1. Мама Славы Карташова, Валентина Григорьевна, рассказала о том, каким он был в детстве. Очень любил своих родителей и гордился ими, очень любил и оберегал своего младшего брата. С большим желанием он шёл и в 1983 году в школу в 1 класс, старался хорошо учиться, много занимался спортом, увлекался волейболом и шахматами. С большим интересом читал различную военную литературу, так как мечтал стать военным и стал им.

(Я познакомился с их семейным архивом – фотографиями, письмами из Североморска, где он служил, и из Чечни).

2. Николай Иванович Карташов – пapa Славика говорит о сыне как в настоящем времени, отгоняет все тёмные мысли и живёт настоящим, не хочет верить, что его больше нет с ними. Он очень гордится, что вырастил такого стойкого и смелого человека. (И всё время плачет). Папа перенёс 2 инсульта, 2 инфаркта и вот только 2 месяца, как он умер. Не перенёс он такой утраты.

3. Родная тётя Славика Саватеева Валентина Ивановна вспоминает о нём: «Славик был самым старшим внуком и племянником в большом семействе Карташовых. Он был очень добрым и честным мальчиком. Младшим братишкам и сестрёнкам он подавал всегда хорошие примеры: мальчишок учил быть выносливыми, честными, справедливыми и добрыми, а к сестричкам относился с большой заботой и любовью.

4. Зоя Викторовна Кошелёва – первая учительница Карташова Вячеслава очень тепло вспоминает о нём, как о самом добром, чутком, отзывчивом и очень ответственным за порученное ему любое дело. Он всегда имел авторитет среди своих одноклассников, и память о нём осталась как о живом Славике. Особенно Зоя Викторовна вспоминает его глаза, открытые, красивые, мягкие, немного печальные.

5. Директор школы №26 Творогова Наталья Анатольевна, вручая благодарственные письма родителям наших героев, сквозь слезы вздохнув, сказала:

«Лучше бы не было этой новой современной страницы в Экспозиции Музея, им бы жить да жить, но жизнь распорядилась иначе. Участвуя в контртеррористической операции на Северном Кавказе, сложили свои головы Андрей Петров и Карташов Вячеслав, недоживший одного дня до своего 19-летия. А ведь на выпускных вечерах учителя желали этим ребятам найти свою дорогу в жизни. Как порой бывает, жестока эта судьба. Но эти ребята остались для нас навек живыми».

В армию В. Карташов был призван в 1994 году на Северный флот в 61 Краснознаменную Киркенесскую бригаду морской пехоты. С отличием окончил учебку и получил звание старшего матроса. В 1994 г. Принимал участие в праздновании дня ВМФ в Североморске. В составе группы знаменосцев торжественно промаршировал по Приморской площади. А ведь это право предоставляется лучшим морякам. И Карташов Вячеслав был именно таким. (Прилагается газета о праздновании в Североморске)

В конце 1994 г. В. Карташов в звании старшего матроса был в служебной командировке на территории Чеченской Республики и принимал участие в подавлении банд формирований. В Курчалоевском районе проявил себя как ответственный и исполнительный человек. В сложной оперативной обстановке ориентировал быстро, принимал правильное и взвешенное решение. Так, 9 декабря 1994 г. он с вверенной ему группой обнаружил в старом доме три «схронов» с оружием, которые были тут же взорваны.

10 декабря 1994 г. под руководством своего командира ст. лейтенанта Д. Дурного вновь обнаружено огромное количество боеприпасов, которые были уничтожены. Затем его бригада была переброшена к городу Грозный. Как старший по званию матрос получил очень серьезное задание: охрана моста через реку как главный стратегический объект. Карташов с честью выполнил это задание, не отступив ни на шаг. Сутки без подмоги он с группой обороны этот мост. Шутя, хотя было не до шуток, говорил своим матросам, что завтра, т.е. 26 января 1995 г. все вместе отметят его 19-ый день рождения. Он встал и решил проверить все посты на мосту, боялся, чтоб морпехи не заснули, так как было очень холодно. Старший лейтенант его отговаривал, чтоб идти, но ответственный во всем, до конца выполнил возложенную на него задачу, отправился на проверку. В это самое время начался страшный обстрел, под который он попал.

Шел бой тяжелый, бесконечный,
Как сердце билося в груди.
Не знал мальчишка,
Милый Славка,
Что «пуля-дура» впереди...

И, хотя подоспела наша подмога, тяжело раненный в грудь, он умер на руках своих товарищей, до конца исполнив свой долг, не дожив 1 дня до 19-летия.

Военком города В. Новгорода подполковник Тимченко В.В., открывая мемориальную Доску в честь памяти В. Карташова, рассказал подробно о подвиге старшего матроса и об увековечии его памяти, нашего земляка.

Командующий флотом адмирал Вячеслав Попов сказал:
«Через горнило войны прошли около двух тысяч бойцов и командиров 61 Краснознаменной Киркенесской бригады морской пехоты», в их числе и ст. матрос В. Карташов.

Самый лучший и преданный друг, с которым с самого раннего детства дружил и учился Слава Карташов – Заводов Алексей Николаевич – ныне подполковник ФСБ на торжественном митинге, посвященном открытию мемориальной доски памяти на здании школы №26 30 мая 2009 года, рассказал о нем очень тепло, о преданности, о настоящей сначала детской, а потом юношеской дружбе.

Уже в Североморске – в военном городке Спутник, где дислоцируется бригада морской пехоты Северного флота на День Памяти морских пехотинцев, павших в боях на территории Чеченской Республики был открыт мемориальный комплекс «Вы пали в боях», где рядом с генерал-майором Отраковским А.Н. и другими офицерами,увековечено имя и ст. матроса Карташова В.Н. Всего 80 имен! Выступая на митинге, командир бригады полковник Александр Чернов сказал: «Солдаты войн не выбирают. Не наше дело определять, правильная она или неправильная. Наше дело – выполнять приказ Родины. И мы честно его выполнили».

В честь 80 погибших бойцов и офицеров выросли 2 параллельные друг другу аллеи, где посадили сразу же 80 елочек.

Я думаю, что теперь они уже высокие и напоминают всем: «Люди, не проходите равнодушно мимо нас, это мы символизируем душу каждого отдавшего жизнь, чтобы мы сейчас жили в мире и спокойствии».

Указом Президента Российской Федерации за № 155 от 01.03.1997 г. Карташов В.Н. был награжден Орденом Мужества (посмертно).

Награда № 19878

(Удостоверение к государственной награде № 183065 прилагается к работе)

III Заключение

И в заключение я хочу обратиться к стихам Булата Окуджавы и продолжить его мысль: «Ах, война, что же ты сделала, подлая!..». Оборвала такую молодую и красивую жизнь! Мечтал стать военным и стал им, до конца выполнив свой долг – защитника Отечества.

Как несправедливо, что порой на земле ходят воевавшие сыновья своих не воевавших отцов! А иные уже не ходят...

Они высоки и чисты перед собой, перед страной, перед родителями и учителями, воспитавших таки людей, как Карташов Вячеслав.

В память о Вячеславе Карташове в школе с 2011 года будет проводиться волейбольный и шахматный турниры среди старшеклассников и «Весёлые старты» среди учащихся 3-4 классов.

Я считаю, что эта память нужна всем людям и в первую очередь младшим школьникам, которые потом продолжат наши традиции по сохранению памяти.

Вечная память отдавшим жизнь в строю. Они, шагнув в бессмертие, навечно остались молодыми в 18-20 лет.

И, называя лучших поимённо,
И в горести и в гордости своей,
Земля родная, преклони знамёна
Перед бессмертной славой сыновей.

И из всего сказанного я хочу сделать вывод, что тему для себя я выбрал правильно и осознанно. Эта тема не даёт покоя. «Так ли мы живём, пока другие борются и умирают?».

И для себя я решил: я не имею права жить по-другому. Я должен через всю жизнь пронести святую память о моих старших школьных товарищах и быть их достойным.

Серый гранит, красные гвоздики, боль в сердце матери и убеждение: русский солдат никогда не бросает оружие в бою.

О, Родина!
Они тобою жили,
Тебе клялись сквозь тьму и немоту,
Они тебе и мёртвые служили,
И, отслужив, – остались на посту.

И эта память нужна не только мёртвым – это надо живым!

Мне и моим сверстникам, живущим в Городе Воинской Славы – Великом Новгороде!

Спасибо за внимание!

Список литературы

1. Б. Полевой «Повесть о настоящем человеке»;
2. М. Джалиль «Маобитская тетрадь»;
3. В. Некрасов «В окопах Сталинграда»;
4. Ю.Бондарев «Горячий снег»;
5. Ю. Бакланов «Навеки девятнадцатилетние».